

Проблемы молодой семьи

Анпилова Виктория Александровна

Студент

СПБГТЭУ, Экономический факультет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: v.apilowa@yandex.ru

По экспертным оценкам, в России в настоящее время насчитывается около 50 миллионов семей и каждая пятая семья – молодая. По мнению ряда авторов, стаж брака до 3 лет является небольшим для становления молодой семьи, поскольку за этот период не все молодые семьи приобретают, осваивают и принимают новые социальные роли, например, откладывается рождение ребенка по ряду причин. [1, с. 35]

Стремительное старение населения и неблагоприятные демографические тенденции уже предъявляют к сегодняшним молодым семьям повышенные требования: молодежь становится основным трудовым ресурсом страны, ее трудовая деятельность в большей степени, чем старших поколений, является источником средств для социального обеспечения детей, инвалидов и пожилых людей. Вместе с тем статистика свидетельствует, что молодая семья менее устойчива в социальном и психофизиологическом отношении (1/3 всех разводов приходится на семьи, существующие менее года, 1/3 – с брачным стажем от года до пяти лет; вероятность развода лиц до 20-летнего возраста в два раза выше. Молодые семьи, в которых воспитываются 3/4 общего количества детей, находятся в более сложном материальном положении. Они, как правило, не имеют собственного жилья и не обзавелись домашним хозяйством, обладают повышенными запросами духовного развития.[2,с.31-32]

Так, например, в исследовании, проведенном мною в 2013 г. на примере 200 молодых семей, проживающих в Санкт-Петербурге, только 30,9 % опрошенных членов семей ответили, что живут в достатке; 48,5 % указали на то, что средств хватает только на самое необходимое; 18,9 % считают, что их семья живет от зарплаты до зарплаты, а 0,7 % опрошенных - что не хватает средств даже на необходимое. Таким образом, 68,1 % опрошенных молодых семей испытывают материальные затруднения. Не менее злободневной для молодой семьи является жилищная проблема, вызванная в настоящее время сокращением жилищного строительства, свертыванием практики предоставления бесплатного жилья государством и недоступностью жилья на свободном рынке из-за его дороговизны. Изучение жилищных условий молодой семьи в моем исследовании показало, что имеют собственное жилье 45,2 % респондентов, в том числе собственный дом, коттедж – 6,8 %, собственную квартиру – 38,4 %. Совместно проживают с родителями мужа или жены 29,4 % опрошенных, арендуют жилье – 16,9 %, проживают в общежитии – 8,5 % респондентов. Таким образом, для 54,8 % опрошенных молодых семей жилищная проблема является чрезвычайно актуальной. Необходимо также учитывать и то, что наличие собственной квартиры не обязательно является фактом решенной жилищной проблемы, поскольку это жилье может быть недостаточным по площади, неудобным по месту расположения или не соответствовать будущим демографическим планам молодой семьи. Поэтому предполагают решить проблему собственного жилья самостоятельно 41,7 % опрошенных, через ипотечную программу – 26,1 %, с помощью родителей – 23,5 %, через жилищные кооперативы – 2,0 % респондентов.

Молодая семья имеет право получить ипотечный кредит на приобретение или строительство жилья, если она состоит на учете по улучшению жилищных условий. Почти четвертая часть опрошенных мною молодых семей возлагает надежды на ипотечные программы, и большинство из них уже обращалось с этим вопросом в соответствующие структуры. Реальную помощь за счет ипотечной программы в решении жилищной проблемы получили 30,8 % респондентов, 34,1 % ответили, что не получили помощь, и 35,0 % опрошенных молодых семей затруднились с ответом. Один из самых интересных полученных мной результатов, которые я получила, свидетельствуют о том, что респонденты недостаточно информированы в вопросах получения жилищных субсидий: так, 18,2 % из них ничего не слышали об этом; 58,0 % что-то слышали и только 23,8 % определенно знают об этой возможности. Как было установлено в ходе исследования, информацию о возможности получения жилищных субсидий респонденты получили из следующих источников: от друзей, знакомых – 32,2 %; от родственников – 12,7 %; из республиканских и городских СМИ – 27,4 %; из рекламы и Интернета – 14,6 %; из других источников – 3,3 %. Но обращались в администрацию города для получения жилищных субсидий только 22,5 % опрошенных, получили субсидию 22,0 %, поставлены на очередь 28,0 % и было отказано 50,0 % респондентов. Практика показывает, что само по себе улучшение жилищных условий еще не является гарантией того, что в молодой семье, где уже есть один ребенок, родится после этого второй, а тем более третий ребенок. Репродуктивные планы молодых семей опосредованы значительным количеством и других условий, никак с обеспеченностью жильем напрямую не связанных (перспективы учебы и карьерного роста супругов, в особенности женщины, психологический климат в семье, отношения с родителями и многое другое). Пропаганда новых приоритетов демографического поведения призвана увязать в сознании молодежи их собственные интересы с интересами общества и государства, которые состоят в том, чтобы, прежде всего в социально благополучных молодых семьях рождались по два-три ребенка. Устраивает ли в целом молодые семьи политика по их социальной защите? Выяснилось, что удовлетворены политикой в области социальной поддержки молодых семей, проводимой на уровне муниципалитета, лишь 15,4 % опрошенных петербуржцев, не удовлетворены – 84,6 %. Это может быть связано с низкой информированностью молодых семей о действующих социальных программах в Санкт-Петербурге. Знают о них всего 9,4 %, ничего не знают 42,0 % и что-то неопределенно слышали 48,5 %. Следует обратить внимание на то, что только 9,1 % опрошенных молодых семей уверены в получении реальной помощи от государства, а 90,9 % в этом не уверены или затруднились с ответом. В Также я узнала, что из опрошенных в зарегистрированном браке состоят 54 % молодых семей и 38% - в гражданском. Из опрошенных молодых семей, состоящих в гражданском браке, 95% в дальнейшем планируют юридически оформить отношения, а для 10% из них это уже не первый брак. 84% молодых семей, состоящих в гражданском браке, не имеют детей, среди зарегистрированных браков эта цифра составляет 37%.

Литература

1. 1. Осохеева Б.Р. Современная молодая семья: процессы трансформации и факторы ста-билизации: Дис. ... канд. социол. наук. Улан-Удэ, 2007.
2. 2. Лукьянова И.Е., Прохорова Э.М., Шиповская Л.П. Семейведение. М.: ИНФРА-М, 2009.